
 

 

CIRCOLARE DEL 21 MARZO 2022 
 

 
Autodichiarazione aiuti di stato: proroga invio al 31 gennaio 2023  
 
In data 29 novembre con Provvedimento n. 439400 le Entrate hanno prorogato la 
scadenza, prevista per il 30 novembre, dell'invio della Autodichiarazione aiuti di stato 
Covid, al 31 gennaio 2023. Inoltre, si dispone anche la proroga del termine per il 
riversamento degli importi eccedenti i limiti dei massimali previsti dalle Sezioni 3.1 e 3.12 
del Temporary Framework, di cui al punto 1.5 del o provvedimento prot. n. 143438 del 27 
aprile 2022.  
Si segnala inoltre che l’Agenzia, in data 22 novembre, ha pubblicato un'altra FAQ che 
si aggiunge ai 28 chiarimenti precedenti sull’adempimento, consultabili sul sito della 
stessa Agenzia.  
 
 
Legno e legna da ardere: compensazione IVA confermata per il 2022  
 
Pubblicato nella G.U. n° 275 del 24 novembre 2022 il decreto MEF del 10 ottobre 2022 sulle 
percentuali di compensazione IVA per legno e legna da ardere, per l’anno 2022. In 
particolare, restano fissate al 6,4% le percentuali applicabili dai produttori agricoli alle 
cessioni di legno e legna da ardere come previsto per il 2020 e 2021. Si ricorda che le 
percentuali disciplinate dall’art 34 del DPR 633/72 si applicano a:  

 legna da ardere in tondelli, ceppi, ramaglie o fascine,  

 cascami di legno, compresa la segatura;  

 legno semplicemente squadrato, escluso il legno tropicale.  
 
 
Alluvione Ischia: decisa la sospensione dei versamenti fiscali  
 
Il Governo ha approvato ieri 1° dicembre 2022 un decreto-legge che dispone interventi 
urgenti in favore delle popolazioni colpite dagli eventi eccezionali verificatisi nel territorio 
dell’isola di Ischia a partire dal 26 novembre 2022. In particolare, il testo prevede le prime 
misure in favore della popolazione dei Comuni di Casamicciola e Lacco Ameno, tra le quali:  

 la sospensione dei termini relativi agli adempimenti e versamenti tributari, 
contributivi o di pagamento delle cartelle di pagamento per i residenti delle zone 
colpite fino al 30 giugno 2023;  

 la sospensione, fino al 31 dicembre 2022, dei termini processuali e dei giudizi 
civili e penali presso il Tribunale di Ischia o di altri Tribunali nel caso in cui la parte 
o il difensore siano residenti nella zona colpita dall’evento alluvionale;  

 la medesima sospensione, fino al 31 dicembre 2022, per i giudizi amministrativi, 
contabili, tributari e militari;  

 la proroga al 31 dicembre 2023 del termine per la cessazione della Sezione 
distaccata insulare di Ischia, attualmente fissata al 31 dicembre 2022.  

 
 



 

 

Voucher connettività si avvicina la scadenza per le domande  
 
Le domande per il c.d. “voucher connettività” da parte di imprese e professionisti per 
l’incentivo su abbonamenti ad internet ultraveloce possono essere presentate fino al 15 
dicembre 2022. La misura prevede il riconoscimento di un contributo, sotto forma di 
sconto, sul prezzo di vendita dei canoni di connessione ad Internet in banda ultra 
larga. Gli interventi sono finanziati a valere su risorse statali del Fondo Sviluppo e 
Coesione 2014-2020, per un ammontare complessivo di circa 589 milioni di euro. 
L’attuazione dell’intervento è affidata ad Infratel Italia S.p.A  
Esistono diverse tipologie di voucher:  

 Voucher A1: Voucher con contributo di connettività pari a 300 euro per un 
contratto della durata di 18 mesi che garantisca il passaggio ad una connettività 
con velocità massima in download compresa nell’intervallo 30 Mbit/s – 300 Mbit/s.  

 Voucher A2: Voucher con contributo di connettività pari a 300 euro per un 
contratto della durata di 18 mesi che garantisca il passaggio ad una connettività 
con velocità massima in download compresa nell’intervallo 300 Mbit/s – 1 Gbit/s  

 Voucher B: Voucher con contributo di connettività pari a 500 euro per un 
contratto della durata di 18 mesi che garantisca il passaggio ad una connettività 
con velocità massima in download compresa nell’intervallo 300 Mbit/s – 1 Gbit/s. 
Voucher C: Voucher con contributo di connettività pari a 2.000 euro per un 
contratto della durata di 24 mesi per connettività con velocità massima superiore 
ad 1 Gbit/s  

I contributi possono anche essere aumentati a fronte della partecipazione alle spese alle 
spese di allaccio da parte dell’interessato.  
Il voucher va richiesto ad uno qualunque degli operatori di telecomunicazioni accreditati, 
fino ad esaurimento delle risorse stanziate e, in ogni caso, come detto, entro il 15 dicembre 
2022.  
L'elenco degli operatori accreditati è disponibile sul sito Infratel alla sezione 
Documentazione - Voucher Connettività.  
 
 
Esterometro: irrilevanti i buoni corrispettivo multiuso  
 
Con Risposta a interpello n° 579 del 30 novembre 2022 le Entrate forniscono chiarimenti sui 
buoni corrispettivo multiuso e l'irrilevanza dell'acquisto ai fini del c.d. ''esterometro'' 
(Articolo 1, comma 3–bis, decreto legislativo 5 agosto 2015, n. 127).  
L’Agenzia evidenzia che il mero trasferimento di buoni corrispettivo c.d. ''multiuso'', 
non diversamente da quello del denaro o di crediti in denaro, non costituisce cessione di 
beni o prestazione di servizi. Quindi si ritiene che i dati relativi agli acquisti fuori campo 
iva art. 2 c. 3 lett. a) DPR 633/72, che hanno per oggetto denaro o crediti in denaro, a cui 
sono assimilati i buoni corrispettivo multiuso acquistati da soggetti esteri, non vanno 
comunicati con l'esterometro, non trattandosi di operazioni di cessione di beni e di 
prestazione di servizi in senso stretto.  
 
 
 
 



 

 

Fringe benefits fino a 3000 euro: conguagli entro fine anno  
 
Come noto, il decreto legge 176-2022 Aiuti "Quater " ha previsto un nuovo innalzamento a 
3000 euro del tetto massimo di fringe benefits, ossia le erogazioni in natura di beni e 
servizi esenti da IRPEF per i lavoratori e deducibili per i datori di lavoro, a norma dell’art 
51 comma 3 del TUIR. 
Il nuovo limite, sempre in riferimento solo all'anno in corso, ricomprende, come previsto 
dal D.L. Aiuti bis 115/2022, possibili rimborsi di spese per utenze domestiche, acqua, 
luce e gas, intestate al lavoratore o ai suoi familiari. Si ricorda che per queste erogazioni è 
necessario che il datore di lavoro ottenga un’autocertificazione dal lavoratore oppure 
copia delle bollette per le quali viene utilizzato il bonus. Attenzione va posta inoltre al fatto 
che nell’importo complessivo possono rientrare le spese per l’utilizzo di autovetture, cellulari 
e pc già sottoposte a imposizione fiscale durante l’anno per superamento della soglia 
precedente. In questi casi, entro fine anno, i datori di lavoro devono effettuare i conguagli 
delle ritenute riversando la differenza nelle buste paga.  
Il 28 novembre Assonime ha pubblicato una propria circolare di chiarimenti che commenta 
anche la circolare n. 5/2022 dell'Agenzia delle entrate sullo stesso tema (pur se riferita alla 
soglia precedente fissata 600 euro dal decreto Aiuti bis). Per quanto riguarda il pagamento 
delle utenze domestiche di luce, acqua e gas, la circolare di Assonime, in assenza di 
chiarimenti dell'Agenzia, ritiene che NON si possano comprendere le spese di 
collegamento internet.  
 
 
Al via il Bando Marchi collettivi 2022  
 
Con la pubblicazione in G.U. n. 269 del 17 novembre 2022 del decreto direttoriale 3 ottobre 
2022, è operativa l’agevolazione per la promozione all’estero di marchi collettivi e di 
certificazione per il 2022: “Bando Marchi Collettivi 2022”. A partire dal 22 novembre 2022 
fino al 22 dicembre 2022:  

 le associazioni rappresentative delle categorie,  

 i consorzi di tutela,  

 altri organismi di tipo associativo o cooperativo  
potranno presentare, a Unioncamere, le domande per l’accesso alle agevolazioni, previste 
nella misura massima di 150.000,00 euro, a fronte di iniziative di promozione all’estero del 
marchio collettivo o di certificazione da realizzare entro i 10 mesi successivi alla 
concessione del finanziamento, a valere sullo stanziamento del 2022.Il progetto deve 
prevedere la realizzazione di due o più delle seguenti INIZIATIVE finalizzate alla promozione 
del marchio:  
 

 fiere e saloni internazionali.  

 eventi collaterali alle manifestazioni fieristiche internazionali  

 incontri bilaterali con associazioni estere.  

 seminari in Italia con operatori esteri e all’estero.  

 azioni di comunicazione sul mercato estero,  

 creazione di comunità virtuali a supporto del marchio.  
 



 

 

Le domande di agevolazione possono essere presentate a partire dalle 9:00 del 22 
novembre 2022 fino alle 24:00 del 22 dicembre 2022, dall’indirizzo PEC del soggetto 
richiedente o di un suo procuratore speciale al seguente indirizzo PEC: 
marchicollettivi2022@legalmail.it, indicando nell’oggetto “AGEVOLAZIONI PER MARCHI 
COLLETTIVI/CERTIFICAZIONE”. 


